

line, majd később online módon – a *Központi Kémiai Adatkezelő Vállalat* látja el. A Carl Schorlemmer Műszaki Főiskola Könyvtárára mint központi könyvtárra a következő feladatok várnak:

- ▶ A vonatkozó szakterületen megfelelő állománygyarapítási politika és gyakorlat kialakítása (gyűjtőkörök elhatárolása, őrzési és selejtezési elvek megállapítása, a különféle dokumentumtípusok sajátos gyarapítási szempontjainak kidolgozása stb.). A lehetőség határain belül Merseburgban megkezdtek egy rendszeresen gyarapított tudományos könyvállomány létrehozását.
 - ▶ Központi katalógus felállítása a kooperáló partnerek kémiai állományáról. A folyóiratok katalógusát 1984-ben kezdték, amely 160 partner 2000 külföldi kémiai folyóiratának és sorozatának adatait tartalmazza, számítógéppel olvasható adathordozón. 1987 óta géppel olvasható formában 1300 cím 6–7000 lefolyóhelyét is tartalmazza ez a katalógus, a folyóiratok országos központi katalógusa alapján. Nyomatott változatához 1988-tól juthatnak hozzá a partnerek, 1988–89-től tartalmazni fogja a KGST-tagországok folyóirat-állományát is. Az így nyilvántartott folyóirat-állomány az igényelt cikkek 80%-át tartalmazza, ezért jó alapja a könyvtárközi kölcsönzésnek. A monográfiák, egyetemi kiadványok és a szürke irodalom katalógusát hagyományos módon vezetik 1984 óta, és havi gyarapodási jegyzéket is kiadnak. A mű megjelenése és a katalógusban való szerepeltetése között 4–6 hétnél több nem telik el.
 - ▶ A dokumentumok gyors és minőségileg kifogástalan szolgáltatása. Az említett alapokra építve az együttműködő könyvtárak állományából 2–3 héten belül elégitik ki az igényeket. A tervek szerint – a másológép-kapacitás bővülésével – mindinkább másolat formájában szolgáltatnak.
 - ▶ A személyzet továbbképzése, ahol is a hangsúlyok a modern információs technológiákra és a könyvtári munka automatizálására helyeződnek. A személyzetben mindinkább azonos arányban találhatók felsőfokú könyvtáros és nem könyvtáros végzettségűek, s ez a körülmény speciális feladatokat támaszt a továbbképzésben.
- A szakmai információs központ és a központi szakkönyvtár közötti együttműködésben ez utóbbira elsődlegesen a dokumentumok azonosításának és a dokumentumszolgáltatásnak a feladatai hárulnak.

/KRUG, K.: Supply of chemistry-related data in the GDR – position and concept. 8 p./

Egy év tapasztalatai a könyvtárközi kölcsönzésben

Az *Edvard Kardelj Egyetem Központi Műszaki Könyvtára* évtizedek óta folytatott szivós munkájának eredményeként kiépültek azok a segédeszközök (központi katalógus a külföldi periodikumokról és könyvekről számítógépes és nyomtatott, majd mikrofilm formájában), illetve megteremtődtek azok a technikai feltételek (telex, telefakszimile, PC-k), amelyek segítségével 1987-ben 195 belföldi és 257 külföldi központtal folytattak eredményes könyvtárközi kölcsönzést. Használnak nemzetközi számítógépes adatbázisokat (pl. COMPENDEX, RSWB) is.

Sok elképzelésük megvalósítására lenne szükség ahhoz, hogy a nehéz gazdasági helyzetben lévő Jugoszlávia felzárkózzék a nemzetközi szinthez. A könyvtárosok legalábbis felismerték a műszaki információ fontosságát a gazdaság fejlődésében. Ki is dolgozták az ehhez szükséges lépéseket (a DOCLINE-hálózathoz való csatlakozástól az új, megfelelő nagyságú könyvtáráru megépítéséig), de ezek végrehajtását anyagi (financiális, devizális) okok akadályozzák.

/ČUČNIK-MAJCEN, N.: Yearlong experience in the field of interlibrary lending service in the Central Technical Library. 10 p./

Iparvállalatok mint a műszaki szakirodalom beszerzésének támogatói

A miskolci *Nehézipari Műszaki Egyetem Könyvtára* az egyetemi képzés és kutatás támogatása mellett szakirodalommal, műszaki információval, fordításokkal szolgálja a körzetében működő ipari nagyüzemeket is. Egyre nehezebben tud azonban megfelelő alapfeladatainak is a fokozódó pénzügyi nehézségek miatt. Ezért – mint ezt a szerző számos hazai publikációjában már kifejtette – támogatást igyekszik szerezni a régióban működő vegyipari és vasipari üzemektől. A beszámoló azokat a módszereket ismerteti, ahogyan öt nagyüzemmel sikerült ily módon gyümölcsöző együttműködést kialakítani.

/ZSIDAI J.: Industrial sponsors in financing special technical literature. 9 p./